



体旅融合新场景 户外运动新地标

2023(第三届)京张全季体育旅游嘉年华精彩绽放

为加快京张体育文化旅游带建设,积极推进奥运场馆赛后利用和体育文化旅游融合发展,大力发展后奥运经济,由河北省体育局、北京市体育局、河北省文化和旅游厅、北京市文化和旅游局、张家口市人民政府共同主办的2023(第三届)京张全季体育旅游嘉年华于6月30日至7月2日在张家口市崇礼区富龙四季小镇举行。

京张全季体育旅游嘉年华是京冀两地为加快建设京张体育文化旅游带量身打造的公众体育文化旅游盛会,是体育产业与文化旅游等业态深度融合发展的区域性平台,已经成为京张体育文化旅游带上的知名品牌。

形成合力 谱写京张体育文化旅游带建设新篇章

随着《京张体育文化旅游带(张家口)建设规划》和《京张体育文化旅游带(张家口)实施方案》等陆续出台,京张体育文化旅游带被列入加快建设旅游强省着力构建的“一体两翼五带”新格局。京张高铁拉近了张家口和北京的距离,北京2022年冬奥会和冬残奥会的筹办举办深化了张家口和北京的体育赛事合作。随着京张全季体育旅游嘉年华的举办,“体育牵引、文化赋能、旅游带动”的建设思路越发清晰,京张协同发展迈向更深层次,京张体育文

化旅游带成为深入推进两地协同发展的先行区、示范区,成为造福人民、促进高质量发展的新动能、新赛道。

省体育局与国家体育总局、北京市体育局、张家口市和省直相关部门密切对接,积极组织、精心筹划,把举办京张全季体育旅游嘉年华作为贯彻落实党的二十大精神的具体实践,作为全面落实省委、省政府决策部署和省委、省政府主要领导到张家口调研系列指示精神的重要抓手,努力打造京张体育文化旅游一

体化品牌,在京张体育文化旅游带建设中谱写新篇章。

自2021年以来,已经连续举办三届的京张全季体育旅游嘉年华覆盖面不断扩大,参与度不断深化,影响力不断提升。本届嘉年华全面整合京张体育文化旅游带资源,强化区域间、部门间协同联动和资源共享,主办方在往届河北省体育局、北京市体育局、河北省文化和旅游厅、张家口市政府4家的基础上,新增加北京市文旅局,形成北京市、河北省体育和文旅部

门的协同合力,共同策划推出了一系列“连京张、跨四季”的体育赛事活动和体旅融合产品,全方位构建“全地域、全人群、全季节、高品质、多样化、重体验”的体育活动、体育旅游产品体系,以更好地让体育资源“动”起来,文化资源“活”起来,体育旅游消费“火”起来。



嗨骑大美崇礼自行车骑游活动现场。

体育牵引 打造多样化户外运动新地标

随着全民健身与全民健康深度融合,户外运动正成为人民群众喜闻乐见的运动方式。河北省是我国唯一兼有山川河流、湖泊海洋、高原沙漠、草原湿地、丘陵平原的省份,独特的自然生态和丰富的体育资源,为开展各类户外运动、体育休闲提供了得天独厚的条件。在本届嘉年华的304项重点活动中,包括2023年京张大众钓鱼联赛、善行者公益徒步活动、官厅湖湿地生态马拉松、全民健身大会以及各大雪场、景区推出的节庆活动等。一系列赛事活动,营造了全季覆盖、全民参与、全民共享的体育文化氛围,满足了从少年儿童到青壮年、老年人全年龄段运动休闲需求,为体育运动爱

好者搭建了挑战自我、展示自我的舞台。

作为本届嘉年华的启动地点,富龙四季小镇在2022年夏天就开展了丰富多彩的夏季运营项目,包括主题夏令营、野奢营地、自行车泵道公园、山地音乐节、星空大会、科普天文论坛等,覆盖户外运动、家庭亲子、研学教育、音乐时尚领域的赛事活动几十场,使冰雪小镇在夏季“破圈”,释放出巨大能量。启动仪式现场设置了体育游园会,包括趣味足球、趣味篮球、迷你高尔夫、趣味保龄球、“烦恼丢丢丢”(丢沙包)、打卡拍照区等互动项目,现场观众以参加互动的形式完成打卡集章,就可以领取嘉年华纪念品。

除启动仪式现场举办的活动外,一批户外运动赛事也在如火如荼地进行着。2023京张青少年速度轮滑挑战赛在崇礼区国家冬季两项中心轮滑场开赛,主办方利用比赛间隙组织参赛人员参观了张家口冬奥村、太子城运动目的地“十大网红露营地”和避暑旅游资源等。“十大户外运动目的地”汇集攀岩、越野、登山、马术、滑雪、汽摩、定向等多种户外运动项目,“十大网红露营地”所选营地主题鲜明、各具特色,涵盖了城郊、山野、坝上草原等不同场景,配套设施完备,融合了新场景、新业态。本届嘉年华突出体育、文化、旅游产业充分融合和“连京张、跨四季”的资源整合,集中

感受飞盘运动的魅力。近年来,张家口市持续加强区域内赛事供给,借助冬奥遗产优势,打造各类体育赛事,并邀请京津地区运动爱好者参加,为加快建设京张体育文化旅游带提供赛事动力。

本届嘉年华整合京张体育文化旅游带资源,把冬奥场馆资源、体育旅游景区、户外赛事活动、社会民俗文化等串点成线,推出多条户外运动休闲旅游主题线路,举办“魅力京张”观摩活动,组织企业参观银河滑雪场、云顶滑雪场、太舞滑雪场、富龙滑雪场等户外运动场地设施资源;邀请新闻媒体记者、网络大V组成“嗨玩体验官”团队,“沉浸式”打卡京张体育文化旅游带,体验感知多样化户外运动新场景。



2023(第三届)京张全季体育旅游嘉年华启动仪式现场。

体旅融合 让“这么近,那么美,周末到河北”成为新时尚

前两届京张全季体育旅游嘉年华,开发了一批区域协同、体旅融合的特色产品,累计发布了167项“全季体育燃动京张”体育品牌赛事活动,63个体育旅游精品项目,33个“京张体育研学目的地”,推出了“十佳精品体育赛事”“十佳体育旅游线路”“十佳体育旅游目的地”等一系列体育旅游品牌 and 一系列体育旅游、冰雪运动惠民之举。

2023(第三届)京张全季体育旅游嘉年华以“体旅融合新场景 户外运动新地标”为主题,坚持体育牵引、文化赋能、旅游带动,将赛事活动、

产品发布、资源推介、产业招商等系列活动融于一体。国家体育总局高度重视京张体育文化旅游带建设,国家体育总局体育经济司特意发来贺信表示祝贺;郭晶晶、巩立姣、丁宁、刘诗雯等奥运冠军通过视频向全世界发出“京张邀约”。

在7月1日的启动仪式上,主办方联合发布了2023年京张体育文化旅游带重点体育赛事、文化旅游和会议会展活动,共计304项,其中体育品牌赛事214项,文化旅游活动54项,会议会

展活动36项。主办方还推出了2023年“四季八线 嗨玩京张”户外运动休闲旅游主题线路(V3.0),以及京张体育文化旅游带“十大户外运动目的地”“十大网红露营地”和避暑旅游资源等。“十大户外运动目的地”汇集攀岩、越野、登山、马术、滑雪、汽摩、定向等多种户外运动项目,“十大网红露营地”所选营地主题鲜明、各具特色,涵盖了城郊、山野、坝上草原等不同场景,配套设施完备,融合了新场景、新业态。

本届嘉年华突出体育、文化、旅游产业充分融合和“连京张、跨四季”的资源整合,集中

推出一批“体育+旅游”“体育+文化”“体育+康养”等体育旅游产品,培育打造一批特色鲜明、影响广泛,覆盖“全域、全季、全民”的户外运动主题线路和一系列健身休闲赛事活动,进一步强化京张体育文化旅游带品牌IP,全力打造全国“一站式”户外运动新地标和四季户外体育休闲消费新场景。

河北省体育局局长王彪表示,本届嘉年华将赛事活动、产品发布、资源推介、产业招商等系列活动融于一体,目标更明确,更加聚焦京津冀协同发展;重点更突出,更加聚焦户外经济消费“新风口”;方式更接地气,更加聚焦广大群众、青少年群体的需求,让“这么近,那么美,周末到河北”成为新时尚。



小朋友体验飞盘运动。歌筱摄

2023(第三届)京张全季体育旅游嘉年华 京张青少年速度轮滑挑战赛

高度,争当全国体育产业协同发展的排头兵、先行者。

京张全季体育旅游嘉年华的成功举办,为推动冬奥遗产可持续利用和京张体育文化旅游带建设提供了生动实践和成功示范。接下来,省体育局将全面贯彻新发展理念,促进体育与文化旅游充分融合和“连京张、跨四季”资源整合,着力打造立得住、叫得响、可持续的京张体育文化旅游品牌,助力京津冀协同发展,为加快建设经济强省、美丽河北贡献体育力量,为建设体育强国贡献河北力量!

(本版图片除署名外均由省体育局提供)



2023京张青少年速度轮滑挑战赛开赛,选手们冲出起点。歌筱摄

汇聚资源 推动体育产业发展迈上新台阶

河北是体育产业大省,也是体育产业资源大省,具有雄厚的基础基础和广阔的发展前景。为加强河北省内体育企业与省外体育名企之间的合作,进一步推动河北省与国内外优质体育产业资源、赛事活动项目进行交流对接,本届嘉年华邀请来自全国的知名体育机构、户外运动组织、俱乐部等,特别是江浙沪、珠三角、成渝等地有冰雪运动、户外运动、体育旅游等方面合作意向的行业协会、体育企业、旅行社等代表,通过体验京张体育旅游项目、户外运动资源对接、体育产业资源招商推介等形式,推动京张地区与全国经济发达地区、体育产业先进地区的合作,吸引优秀体育项目、优秀体育人才等资源、资金向京张汇集。

本届嘉年华启动仪式前,由河北省体育

局、张家口市政府联合举办的体育名企进河北(崇礼)对接洽谈会在张家口市崇礼区富龙假日度假酒店举行,外省市企业与河北企业一对一进行了深入对接洽谈。启动仪式后,还举办了2023京津冀体育产业大会、2023京津冀体育产业招商对接会和京张体育交流合作座谈会。接下来,省体育局还将组织参加对接洽谈会的知名企业、文旅企业负责人走进崇礼各滑雪场、户外运动场地,进一步考察、观摩,深入了解崇礼资源优势,尽快推动可落地性项目实施,实现发展共赢。

自2014年以来,京津冀三地体育产业协同发展不断取得新成效。在京津冀三地体育部门的推动下,研制了《京津冀体育协同发展规划》,签订了《深入推进京津冀体育产业协

同发展议定书》,举办了一系列产业交流活动,建立了常态化会商机制。为携手推进京津冀体育产业协同发展不断迈上新台阶,在此次2023京津冀体育产业大会现场,三地体育部门进一步交流,世界休闲体育协会副主席、首都体育学院教授、博士生导师杨铁黎,天津财经大学商学院教授、博观致远户外休闲研究院院长梁强分别就加快推进京津冀体育产业高质量发展协同发展、推进京津冀户外运动产业协同发展作主题演讲,三地体育部门和体育协会现场签订了《深化京津冀体育产业协同发展战略合作协议》《京津冀体育产业资源交易平台委托协议》《京津冀体育产业联盟成立协议》。

本次京津冀体育产业大会希望共同推动京津冀体育产业协同发展再上新台阶,迈向新



全民冰雪·点燃京张